



总策划:林如敏
策划:龚丹枫
统筹:王倩
执行统筹:张华

开栏语

“百千万工程”是广东推动高质量发展的“头号工程”，广东省卫生健康委以“头号力度”推进，提出全面提升百家县医院、疾控中心，千家乡镇卫生院、社区卫生服务中心，万家村级医疗卫生机构服务能力的目标。

自去年起，全省启动了新一轮基层卫生健康服务能力提升五年（2023年—2027年）行动，推动10000名医师下沉到基层医疗卫生机构。仅在2023年，已有4000多名医师下沉到基层医疗卫生机构。

今年6月，在广东省卫生健康委的大力支持和指导下，羊城晚报派出“‘百千万工程’一线蹲点·万名医师下乡”采访团队，在怀集、云浮、韶关、湛江、佛冈等地开展调研，深入挖掘典型案例和优秀代表。从今天起，本报推出系列报道“‘百千万工程’一线蹲点·万名医师下乡”，讲述医师下乡的感人故事。

（张华）



智能系统手机端 医院供图

现代化智慧医院 如何“下沉”到县城？

广东佛冈给出答案

羊城晚报记者 林清清

智能输液、智能采血、智慧血透……该不该在一家县级医院建立高度智能化智慧病房？

国家标准版胸痛中心、五大急救中心、MDT诊疗团队……能不能在一家县级医院打造“多学科一站式精准救治模式”？

7人博士团常驻帮扶、省医专家团每月两次组团坐诊，有没有必要让这么多高级医疗人才“下沉”到一家县级医院？

广东省人民医院对清远市佛冈县“组团式”紧密型帮扶成员之一、驻佛冈县人民医院院长梁昌详对此的答案是肯定的。

1 变身：从医生向医院管理者转型

梁昌详是广东省人民医院（以下简称“省医”）脊柱外科“一把刀”。这位被第三方平台评为全国“腰椎管狭窄症诊疗综合评分”第一名的医生，去年9月与省医6位博士医生一道，被派驻到佛冈县人民医院帮扶。梁昌详任住院院长，任职3年。

刚到佛冈，梁昌详发现县里的医生有“三露”——露脖子、露脚踝、露脚趾，他立下了衣着规矩，更给每位医生添置了新的白大褂。梁昌详说：“门诊是医生与患者接触的第一面，从细节处改善，让患者信任医生，才能配合好医生的治疗。”

在佛冈县人民医院，大厅显示屏播放着医生宣传视频；每个转角处，指示牌指引清晰。病房里安装了智能输液系统，即使没有家人守护患者在输液时也能安然入睡，护士站大屏上实时显示着每位输液者的流速、余时，安静而精准；智能采血系统让患者采好血后的试管直接通过真空管道“吸”至检验室，出结果至少快了半小时……这些精巧的智能设备在基层能发挥比在三甲医院更高的效能”。梁昌详说，“因为人员、技术的培养需要时间，而患者没有时间等，因此引入成本较低，而且现有医护人员容易掌握到的技术是更务实的做法。”

短短10个月，佛冈县人民医院便呈现了向高质量发展的态势，而梁昌详在这里开始了从一名医生向医院管理者的转型之路。他对记者说：“我是一线临床医生出身，知道患者需要什么样的医疗服务，这是我优势。”

基层医院资源匮乏，处处伸手要钱不是长久的生存之道。梁昌详和同事们成立了数据运营部门，对医院实施精细化管理。他每月召开医院运营分析会议，带着运营团队到各个科室进行深入运营分析，用数据助推医院改革。

基层医院要让精准惠民模式发挥最大边际效用，智慧医院是外核，精细管理是抓手，人才培养是关键。让群众用基层公立医院的收费，享受如省级三甲医院的高水平诊疗服务，才是真正有医靠”。

成效用数据来说明。2023年，佛冈人民医院住院患者次均费用同比下降17.69%，门诊患者次均费用同比下降2.84%。据第三方调查数据，该院2023年住院满意度93.02%，门诊满意度92.78%，较2020年帮扶前分别增长11.92%和10.65%。群众就医获得感和满意度高，为“百千万工程”的纵深推进注入强劲动力。

用文旅连起两地的“山海缘”

云南腾冲市文化旅游招商宣传推介会走进深圳

杨艳龙说，亲戚越走越亲，朋友越走越近，此次在深圳举办“腾冲的山，雄伟静谧，深圳的海，宽广深邃，尽管两地相隔千里，但山与海的交融始终是一场动人的缘分。”腾冲市委副书记、市长杨艳龙在致辞中用诗意栖居、耐人寻味、开放包容等特点，讲述了腾冲的生态颜值、历史故事、产业经济。

深圳市文化广电旅游体育局二级巡视员杨永群在致辞中讲述了深圳与腾冲在旅游发展、文化

合作等方面的渊源和发展前景，希望深圳和腾冲两地企业深化合作交流。

腾冲市人民政府副市长彭蕊围绕银杏小镇、大青山户外运动旅游度假区、北洞温泉、沿边国际旅游度假区、酒店类等8个文旅项目对腾冲进行重点推介。

值得一提的是，腾冲市针对香港、澳门两个特别行政区和广东省广州、深圳、珠海、佛山、中山、东莞、肇庆、江门、惠州居民

了介绍。

为进一步深化深圳—腾冲旅游市场的交流与合作，实现两地旅游企业的互利共赢，推荐会现场举行了腾冲地接旅行社与深圳组团社的签约仪式、最佳合作伙伴授牌仪式。

值得一体的是，腾冲市针对香港、澳门两个特别行政区和广东省广州、深圳、珠海、佛山、中山、东莞、肇庆、江门、惠州居民

推出系列优惠政策，凭本人有效身份证件或护照，在暑假期间（7月6日—9月30日），可享受热海景区温泉票9折优惠、东山国际康养度假区景区门票5折优惠、洞山温泉村温泉泡浴3折优惠、热椿温泉村温泉泡浴8.5折优惠。

同时，腾冲市各景区将在暑期开展研学、托管、抖音挑战赛、温泉表演、竹筏倩影、篝火晚会等活动。

20岁技能青年获科技赛事冠军 竞赛就业“双丰收”

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

“6个岗位抢一个技校生！”不久前，技工学生因就业火爆，成为社会关注的热点。近日，技校团队拔得科技圈赛事冠军的消息，让广东技能学子再度“出圈”。

在“2024年亚马逊云科技中国峰会”DeepRacer自动驾驶赛车全国总决赛上，20岁的技校生苏恩健及团队，力压复旦大学、昆山杜克大学等高校团队以及汇丰银行、宝马等企业的团队，斩获冠军。

技校学子何以频频出圈？记者走访深圳技师学院（以下简称“深技师”）发现，在新质生产力发展的时代背景下，广东技工院校培养与广东智能制造产业发展深度融合，进一步提高技能人才培养模式，让学生在竞赛和就业两个赛道上实现“双丰收”。

“技能小将”大放异彩

通过AI算法控制无人小车，在线上模拟器中训练、评估和调整模型，并将自己的模型部署到实地现场上进行比赛，使其更快地完成比赛路线……

说起DeepRacer自动驾驶赛车，年仅20岁的苏恩健十分自豪，这已不是苏恩健第一次参赛获奖，他曾在2023WAIC（世界人工智能大会）生态赛—DeepRacer未来构建者（大学组）全国总决赛中夺得亚军。

在他看来，整个比赛过程，训练模型策略的把控、对模型的精准判断，以及现场设备和环境的及时应变是最大的挑战。“参赛者需要提前通过主办方提供

的比赛地图数据进行编程，还需要在比赛现场时刻观察模型在赛道上的表现，灵活调整策略，运用不同算法应对多变局面。”

记者了解到，Amazon DeepRacer自动驾驶赛车是亚马逊云科技推出的自动驾驶竞速赛，旨在提升云计算专业技能，为自动驾驶领域培养人才。今年7月，苏恩健还要继续代表学校参加由中国计算机学会主办的无人机竞赛。

“技能小将”在赛场上大放异彩，让他收到了多个企业递来的“橄榄枝”。对此，苏恩健表示：“我未来将从事人工智能方向的职业。”

广东技工院校实现“弯道超车”

事实上，“抢手”的不仅仅是苏恩健。就业“火爆”的背后是广东技能人才培养的硬实力。

对于数字化带来的“新一轮产业革命”，广东技工院校凭借创新的思路“弯道超车”。深技师党委书记罗德超认为，技工院校不仅仅要以数字技能赋能技能人才，同时在专业调整上也要体现新质生产力的发展方向。

“面对包括计算、大数据、人工智能、物联网等在内的新一代信息技术产业群，我们将专业群建在产业群上。”深技师信息与

通信学院副院长苏翔宇表示，“技校生的优势在于动手能力强，负责云计算领域的‘打地基’工作，所以在云计算运维、安全维护等岗位具有很强的适配性。”

对此，亚马逊云科技高教科研总监刘东屏深表认同：“技校生通过系统学习，熟悉实操流程，会以更好的成绩通过技能水平测试，取得相关行业认证，获得入职大企业的‘敲门砖’”。刘东屏表示，在编程开发等相关岗位技校生的适配程度高，也可以拿到高薪。

打破技能人才发展天花板

长久以来，职业学校毕业生在社会地位、经济收入、职业声望、职业发展等方面，与普通高毕业生存在明显差异。与此相对的，是技能人才在各类新技术、新赛道上不断取得好成绩。

“天花板”太低，是培养新时期高技能人才的瓶颈所在。7月1日起，作为全国首部关于技能人才发展的地方性法规，《广东省技能人才发展条例》（以下简称《条例》）正式实行。《条例》从技能人才培养的“痛点”出发，破解了技能人才发展的各种瓶颈。为广东发展新质生产力、高质量推进制造强省建设提供有力法治保障。通过立法来突出技能人才的“C位”，落实技能人才发展的保障与激励机制。

立法只是第一步，真正的关键在于如何将这些法规落到实处，让技能人才真正受益。作为技能人才需求大省、技能人才培养大省，广东在各个方面开展了探索与尝试：

广东实施制造业当家技能人才支撑工程，实施高技能领军人才培养计划，实施制造业技能根基行动计划。鼓励各地探索打造技能型企业，打通“职工增技、企业增效、职工增收”共富链条等等。

与此同时，广东还提出技工教育与制造业共同成长工程。

从2024年秋季开始，推动全省技师学院开展学制技师培养，加快培养高素质复合型技术技能人才。2024年至2027年，其培养1000名全日制学制技师。

3 守护：组团式筑起三道防线



护士站智能系统 羊城晚报记者 许敏 摄

次，专业涵盖23个临床专科。现有7名全博士团队专家常驻。在“百千万工程”的落地施行过程中，“万名医师下乡”不仅改变着帮扶当地居民、当地医生的人生，同样也在改变着帮扶医生的人生。

“省医帮扶3年多来，已建立了一套有特色的省医—佛冈帮扶模式，形成递进式救治的管理模式。第一道防线是驻地帮扶：省医专家就在家门口；第二道防线是柔性帮扶：大病不出县，省医专家来查房、出门诊、做手术，同时培养当地医生生成

长；第三道防线是双向转诊：对于特别危重、佛冈医院无法处理的患者，开绿色通道直接转送至省医救治。”梁昌详介绍说。

“高精尖人才组团帮扶，不仅仅是多救一个人、多开一个科、多引进一项技术，而是为当地医疗格局带来整体变化。”佛冈县卫健局副局长谭冬娥说，省医“组团式”紧密型帮扶近4年来，为佛冈县的医疗格局、医疗服务和人民实际生活带来了显著变化，有效缓解了群众看病难、看病贵的问题，带领当地医院高质量发展。



苏恩健在比赛现场 通讯员供图

暑期驾考迎高峰 广州7月新增考量约1.5万人次

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员交宣报道：暑假一直是驾驶人考试的高峰期，部分高校学生都选择暑期学车考试。7月7日，记者从广州交警获悉，暑假期间预计广州市日均受理量较平时增长近一倍。对此，广州交警采取了多个保障措施，7月份新增驾考量约1.5万人次。

据悉，为了做好高峰期驾考服务，广州交警在工作日推出了延时服务，每月新增约6000个考位；并在社会化考场常态化开展了周末考试，保障一周7天均有考试业务，每月增加5000个考位。此外，还在约考量较大的化龙考场、展贸考场，以及花都、增城考场，每周周末加考1050人。

为此，广州交警各车管分所已采取工作日延时服务、周末开设专场办理等方式，全力满足市民业务需求。此外，广州交警已在全市授权128家4S店社会化登记服务站办理新车上牌业务，并计划向二手车登记服务站下放更多业务，方便市民在新车4S店、二手车交易市场“一站式”办理上牌、迁入等车辆业务，为群众提供更加优质的车管服务。

暑期驾考迎高峰